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Prova orale: E’ necessario iscriversi in rete

Es. 1

Una semisfera di raggio R e contro O chiude un’apertura semicircolare praticata in un setto
verticale e poggia sul fondo di un serbatoio contenente acqua in quiete. La superficie libera si trova
ad una distanza verticale a dalla sommita superiore della semisfera. La meta della superficie
semisferica non bagnata dall’acqua ¢ immersa in una camera stagna, all’interno della quale si trova
un gas a pressione relativa costante, po . Si richiede il calcolo della spinta idrostatica sulla
superficie semisferica (modulo, direzione, verso, retta di applicazione).

Dati numerici:
R=080m; a=1.60m; p,=0.12bar

Es. 2
Un serbatoio alimenta, mediante una pompa di prevalenza assegnata AH , una condotta orizzontale
di diametro D che prosegue con due gomiti a 45° (= a) flangiati, AB e BE, aventi raggio medio di
curvatura noto, R, con un ulteriore tratto orizzontale e con un ugello ben sagomato di diametro
terminale d . Il getto emesso dall’ugello investe un cuneo triangolare, di angolo al vertice 2§, che
si muove di moto traslatorio con velocita v, parallela alla direzione del getto ma di verso opposto.
La distanza verticale dell’asse del getto dalla superficie libera del serbatoio di alimentazione ¢ a .
Nell’ipotesi di comportamento ideale del fluido e della pompa, si richiede di determinare:

i) La spinta della corrente sul gomito flangiato BE;

ii) La spinta della corrente sul cuneo in movimento.

Dati numerici:
AH =8m; D=100mm; d=40mm; R =300mm;

a=45"; f=30°; a=2m; v ,=25m/s

Es. 3

Un serbatoio, la cui superficie libera ¢ mantenuta a quota costante, z4 , alimenta, mediante una
pompa centrifuga, una rete di condotte — si veda la figura — di caratteristiche (diametro D,
scabrezza ¢, lunghezza L ) note. I quattro serbatoi alimentati (B, C, D, E) hanno la superficie
libera a quote note ed identiche. La portata di alimentazione della rete & nota, pari a Q; . Si richiede
di determinare la portata in tutti i rami della rete, il carico nei nodi M ed N, la prevalenza dinamica
della pompa innestata sul lato 1.

Ipotizzare moto assolutamente turbolento di parete scabra in tutti i rami.

Dati numerici:
D, = [150 80 80 100 80 80] mm; L = [3 3 3 45 3 3] km;
£ =032mm,Vk=12,...,6; z,=60m; 2z,.,,=90m; Q =201I/s
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